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2015, 2016, 2017 und 2018 waren die vier warmsten Jahre
seit Beginn der Wetteraufzeichnungen®

Climate change

Warming stripes by Ed Hawkins
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now on

*weltweiter Durchschnitt, https://svs.gsfc.nasa.gow/13142
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2015, 2016, 2017 und 2018 waren die vier warmsten Jahre
seit Beginn der Wetteraufzeichnungen*

actClimate change

Warmming sorpes by Ed Hawking
Suweiweser Durchichris, Picpechis, gt rasa,
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Historical Data from HardCRUT 4.6.0.0 and
NASA/GISS/GISTEMP v.3
A

Projections based on CMIP5 RCP scenarios
(RCP2.6/RCP4.5/RCP6/RCP8.5)

Projections based on extensions of CMIP5
RCP scenarios
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stylised global mean temperatures 1850-2200
design by @alxrdk based on warming stripes from @ed_hawkins
data and methodology on www.warningstripes.com
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RCP 4.5 (shifted to 2019)
Emissions peak by 2049,
+2.7°C by 2100/+2.8°C by 2200

RCP 6 (shifted to 2019)
Emissions peak by 2089
+3.1°C by 2100/+3.7°C by 2200

Climate Action

RCP 8.5
Emissions peak between 2100-2150
+4.8°C by 2100/+7.8°C by 2200

2200
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Zwei Grad.
50 Milliarden Tonnen CO, 7,5 Milliarden Menschen

10 Milliarden Tonnen CO, 10 Milliarden Menschen

Eine Tonne.
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Big Picture Klima:
Wo sind wir und wo wollen wir hin?

Von 12 auf 1in 20 Jahren: Tonnen
CO,-Aquivalent pro Kopf und Jahr

Wie managen wir die 90-prozentige
Reduktion der Treibhausgase?

Offentlicher Bereich

Verwaltung, Versicherungen und Banken, Gesundheitswesen, ...
1,9 Tonnen

Bauen und Wohnen
Errichtung der Gebaude, Heizen, Warmwasser

1,9 Tonnen

Ernahrung
1,8 Tonnen

Mobilitat, privat
Autofahren, Offis

1,5 Tonnen

Sonstiger Konsum
Wohnungseinrichtung, Elektrogerate, Bekleidung und Schuhe...

1,5 Tonnen

Sport und Freizeit - 0,9 Tonnen

Fahrzeugbesitz - 0,6 Tonnen

Haushaltsstrom - 0,6 Tonnen

Fliegen, privat - 0,6 Tonnen

Haustiere - 0,4 Tonnen

Urlaub (Nachtigungen) - 0,3 Tonnen




Aufteilung nach Verbrauchs- / Oerlcher
Emissionssektoren (Schnitt Mitteleuropa)

Bauen und
Wohnen

Erndhrung

Privater

Treibstoffe Verkehr
Gebaudewarme conct

onstiger

Konsum

Prozesswarme Industrie

Sport und
Freizeit

Treibhausgase Landwirtschaft

Fahrzeug-
besitz

Treibhauseffekt Flugverkehr Haushalts-

strom

Fliegen

Haustiere
Urlaub




Strategien:

Erneuerbare Energien

Effizienz

Suffizienz (Lebensstil)
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1 1 Offentlich
Wir starten also bei 12 Tonnen — und fenticher
o0 0 L]
mussen etwa 90% reduzieren
Bauen und
Wohnen
Erndhrung
Privater
Verkehr
Elektrischer Strom Sonstiger
Konsum
P . Treibstoffe
Sport und
DN . cebsudewarme Freizeit
= Fahrzeug-
D . erozesswarme .
besitz
Haushalts-
I . rrcibhauseffekt Fliegen Fliegen
Haustiere
Urlaub




Das ist Vorarlberg.

noch
9,25
Tonnen

|

Stromversorgung mit
deutlich mehr
Erneuer baren

[g;

Uberdurchschnittlich
ter Gebaudestandard

(Vorreiterregion)

Elektrischer Strom

Prozesswarme

THG Landwirtschaft
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Potenzial Lebensstil im Bereich der Ernahrung:

Durchschnittliche Ernahrung 1,8 to/a
Vorwiegend tierisch 2,4 to/a
Gesund — einmal pro Woche Fleisch, wenig
Milchprodukte, bio, regional, saisonal 0,8 to/a

Vegan und enthaltsam (kein Kaffee, kein Alkohol) 0,4 to/a
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Strategie 1: Lebensstil Offentlicher

Bereich

Bauen und
Wohnen

Beispiel 1: Wir

noch " )
ernahren uns geslinder.

6,75
Tonnen

Z
%////

Erndhrung

Beispiel 2: Wir fahren %
mehr Rad und bauen . _
.. Privater

den OPNV stark aus. Verkehr

7

Sonstiger
Konsum

Elektrischer Stro

Treibstoffe Beispiel 3: Carsharing
statt Zweit- und Sport und

Geb3udewarm Drittauto Freizeit
Fahrzeug-

Prozesswarme

\

besitz
Haushalts-
THG Landwirtschaft strom
Treibhauseffekt Fliegen Fliegen
Haustiere

Urlaub



Potenzial Effizienz anhand der Elektro-Mobilitat:

Status quo — privater Verkehr

Elektro- statt Verbrennungsmotor

Kosten in Euro

700
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1,5 to/a

0,6 to/a

Monatliche Gesamtkosten der aktuellen Golf-Modelle

0/0

O
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l l X
0

Motorleistungin kW

1.0TsI Variant 1.0 1.6 TDISCR 1.5TSIACT Variant 1.6 Sportsvan 1.0 Variant 1.5 Sportsvan 1.6 Variant 1.5 e-Golf J Sportsvan 1.55portsvan 1.5
Comfortline TSIBMT Join Comfortline TDI BMT TSI TSIACT TDISCR TSIACT TSIACT TSIACT
Comfortline Comfortline Comfortline BlueMotion Comfortline Comfortline Comfortline Comfortline
Comfortline DSG
B Fixkosten  mmmmm \Werkstatt Betrieb  mmmmm Wertverlust —B—kW
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Strategie 2: Effizienz

Offentlicher
Bereich

Beispiel 1: Hochwertige
Gebaudesanierungen /
Neubau < 25 kWh/m?a

O\

Bauen und
Wohnen

Beispiel 2: Forcierung

Biolandwirtschaft

\\MMW/////

J’T

Verkehr

Elektrischer St

Treibstoffe

Beispiel 3:
Elektromobilitat
(Effizienzgewinn)

Sonstiger
Konsum

Gebdudewdrme

Prozesswarme

THG Landwirtschaft

Treibhauseffekt Fliegen

Sport und
Freizeit

Fahrzeug-
besitz
Haushalts-
strom

Fliegen

Haustiere
Urlaub

.

2 _




Sektorkopplung Offentlicher

Bereich
Beispiel 1:

Elektrisch betriebene Baven und
noch 3 Wairmepumpen statt Ol Wohnen
Tonnen und Gas )

Erndhrung
Beispiel 2:
Elektro-Fahrzeuge statt Privater

Verkehr
- |

Sonstiger

fossiler Treibstoffe

Elektrischer Strom

Konsum
Treibstoffe \/’—%

Beispiel 3:
Gebdudewarm EE-Gas fur
Prozesswarme

port und

Freizeit -

Fahrzeug-

besitz I:-

Haushalts-
strom

Prozesswarme

THG Landwirtschaft

Treibhauseffekt Fliegen Fliegen

Haustiere
Urlaub




Braunkohle
Strommix Deutschland 2017

Auch die Stromproduktion Gas _
. Strommix EU-28
mit Erneuerbaren PV (Mix mono-/polykristallin)
ramm Strommix 2040
VerursaCht COZ :D:-ﬁquiualent Wind Onshore
. . ro kWh 5trom :
Aber der Mix kann sich P Wind Offshore
sehen lassen.
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Strategie 3: Erneuerbare o e ; %//////

Stromversorgung 100%
erneuerbar

Bauen und

noch Wohnen
eine

Tonne A e

Beispiel 2: Substitution
von Ol und Gas durch
Biomasse und Abwarme

___
— |

Erndhrung

Privater
Verkehr
0 /
cerrcner s BEISPIE 3 Solarthe"rmlew Sonstiger
und Biomasse fir Konsum o ) 7
- 1 Treibstoffe restliche Prozesswarme -Wm )
] Short e
Gebadudewarme Freizeit y 2
% 7 4
rozesswarme besitz % % %
Haushalts-
] Treibhauseffekt Fliegen Fliegen )
Haustiere 7
Ulaub | 7 O T |




Was ubrig bleibt:

Eine
Tonne

Elektrischer Strom

Treibstoffe

Gebdudewdrme

Prozesswarme

THG Landwirtschaft

Treibhauseffekt Fliegen

Offentlicher
Bereich

Bauen und
Wohnen

Erndhrung

Privater
Verkehr

Sonstiger
Konsum

Sport und
Freizeit

Fahrzeug-
besitz
Haushalts-
strom

Fliegen

Haustiere
Urlaub




m verbleibt Erneuerbare  m Effizienz  » Lebensstil

Wo kommen wir
denn da hin?

I - - e

Offentlicher Bauen und Ernghrung Privater Sonstiger Sport und Fahrzeug- Haushaltsstrom Fliegen Haustiere Urlaub
Bereich Wohnen Verkehr Konsum Freizeit Besitz
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Die Technologien und das erforderliche Wissen sind vorhanden.
Die Umsetzung der Losungen ist volkswirtschaftlich sinnvoll.

Unser Leben wird sich verandern; die Veranderungen fliihren zu einem
besseren Leben.

Gesellschaftlicher Wandel findet nur durch Handlungen von einzelnen
Menschen statt.
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Vielen Dank. Christof Drexel

Wie wir das Klimaziel erreichen
und damit die Welt verandern.
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